

# 禪城現代服務業向港伸橄欖枝

## ——廣東省佛山市禪城區副區長梁炳軍期兩地創造CEPA雙贏

隨着佛山成為CEPA示範城市，作為佛山中心城區的禪城區如何與香港之間進一步深入合作？廣東省佛山市禪城區副區長梁炳軍受訪時表示，禪港兩地經濟合作的重心已從製造業和傳統服務業轉向現代服務業，特別是在財金服務業、現代物流業、會展業、商務服務業、科技服務業等方面加強合作，優勢互補，共贏發展。

本報記者 萬鎮廣 梁茹

工作中，禪城將發揮作為佛山中心城區的核心競爭力，大膽創新，先行先試，通過加強與香港的合作，加快推動現代服務業體系構建。

### 兩地合作基礎深厚

梁炳軍稱，香港是國際大都市，具有先進的管理理念和高級的管理人才，優越的國際金融中心地位，先進的服務管理理念和經驗，強大的物流中轉服務平台和成熟的城市公共交通管理運營經驗。禪城則具有深厚的嶺南文化底蘊、完善的產業體系，相對優勢的廉價人力資源、完善的城市基礎和優美的居住環境，兩地的語言和生活習慣也基本相同。他續指，目前佛山與港澳合作最好的政策環境和歷史機遇，佛山要成為落實CEPA排頭兵，而禪城是佛山現代服務業最集中的區域，在推動CEPA落實的

### 摒棄「低地價」招商方式

梁炳軍坦承，有別於其他土地資源較為豐富的城市，禪城已逐步摒棄了「低地價」招商方式，而是更注重新於發揮政府高效的服務優勢。禪城建立了《首問負責制》，在辦事過程中，杜絕「門難進，事難辦，面難看」的現象，以及推行外商投資企業網上審批服務，提供24小時預約通關服務等，為企業投資打開便利之門，並在企業發展過程中提供大力支持，特別是在此次金融海嘯中，政府各部門都印製

了指引手冊，協助企業渡過難關。

為貫徹實施佛山市「落實CEPA示範城市」，禪城成立了「禪城區落實CEPA示範城市先行先試工作領導小組」，並制定了《禪城區落實CEPA示範城市實施方案》以及相應的工作任務分解表，詳細規定了與香港合作的重點行業以及具體專案、責任單位等內容。此外，為突出對港澳現代服務業提供者的支援，還將建立CEPA項下港澳服務業項目的綠色通道，提供一站式投資諮詢和審批服務，簡化審批程序，縮短初審和審批時間等。

### 打造世界級RFID產業基地

據瞭解，禪港在現代服務業的合作正在如火如荼進行中，無線射頻識別(RFID)便是其中物流業、科技服務業中的發展重點和具體體現。在佛山及禪城政府和香港有關方面的共同推動下，目前為止，佛山RFID產業發展「四個一」計劃已經完成了其中兩個「一」工程，即「一個演示中心」和「一個應用基地」，下階段佛山將繼續推動「一個檢測中心」和「一條產業鏈」工作，重點打造RFID產業鏈，努力實現RFID產業在佛山市的聚集發展，當地黨委港

特區政府及有關行業協會、商會和其他中介機構能夠進一步加強與佛山的合作，引進更多的優質RFID企業進駐，共同將佛山打造成全國乃至世界重要的RFID產業基地。

另外，梁炳軍表示，香港和佛山文化同源，在粵港合作進一步加強的大背景下，佛港在文化產業領域的合作應成為一大亮點，希望香港政府能夠加強引導和推介，協助引進一批優質的電影、動漫製作產業進駐禪城。據介紹，一家港企已計劃在禪城南莊建立動漫基地。



梁炳軍表示，佛港在現代服務業合作上大有可為

(本報攝)

## 廣東興寧獲授「中國油茶之鄉」稱號

油茶種植、加工是興寧山區的傳統產業，已有300多年的悠久歷史。近年來，興寧市委、市政府高度重視油茶產業的發展，出台了一系列扶持油茶產業發展政策和措施，興寧的油茶產業得到了極大的發展。目前，興寧油茶種植面積達15.6畝。前不久，興寧市被國家經濟林協會授予「中國油茶之鄉」稱號。

自明朝起，興寧就有農戶零星種植油茶，並採摘茶果以土法榨油用於嬰兒消毒、護膚、食用等。上世紀五十年代，興寧油茶面積達5萬多畝，當時的羅浮鎮還是華南農學院林學系唯一的油茶實習基地。1962年，國家林業部在羅浮鎮召開中南五省油茶生產現場會，鼓勵發展油茶種植。1991年，全省油茶低改現場會在興寧召開後，興寧的油茶種植得到較快發展，至1996年種植面積達9萬多畝。

近年，政府對油茶發展高度重視，把油茶生產列入現代農業發展八大基地之一，專門成立了現代油茶產業發展領導小組，出台了一系列扶持油茶產業發展的政策和措施，財政每年撥出專款用於補助農戶購買茶苗、油茶基地建設、種植技術推廣、加工工藝創新等，積極引進資金和技術，着力扶持從事油茶加工的龍頭企業，有效地調動起群眾從事油茶生產的積極性。並將油茶生產從傳統的小農經濟經營轉變為產業化模式，以生產基地為依託，以加工企業為龍頭，實現產供銷一體化，把油茶產業打造為該市農業支柱產業。

目前，興寧市油茶種植面積15.6畝。其中五百畝以上規模的種植專業戶由2005年前的一戶增加到現在的23戶；去年該市油茶掛果面積11萬畝，茶果總產量2.2萬噸，油茶總產值1.1億元人民幣，油茶種植戶收入得到明顯增加。2008年，興寧市成功引進香港一家上市公司投資5000多萬元人民幣，在興寧辦油茶加工廠，首期年產油茶5000噸，茶粕1.5萬噸，該項目預計今年下半年投產。



喜摘茶果

## 甘肅：後發優勢明顯 投資前景廣闊

### 訪甘肅省投資貿易促進局局長張世恩



甘肅省投資貿易促進局局長張世恩接受本報專訪 (傅勇濤攝)

甘肅地處內陸，發展相對滯後。但是，近年來隨着國家西部大開發戰略的實施，甘肅省經濟社會發展步入了歷史上最好最快的時期，生產總值、固定資產投資都實現了翻番，招商引資成果顯著。特別是「十一·五」以來，全省招商引資呈現較快發展的良好勢頭。三年半時間累計到位境外省外資金821.77億元，年均增長49.09%。甘肅省投資貿易促進局局長張世恩認為甘肅後發優勢明顯，投資前景廣闊。

本報記者 傅勇濤 實習記者 楊厚法

張世恩局長認為，當前，國際金融危機和西方主要國家經濟形勢的不穩定，促使東部地區加快產業結構調整和轉移。同時，中國內地穩定的金融環境對國際資金的吸引力更加明顯，國家投資規模的擴大也帶動了省外資金和民間資金的投資，這些都形成了對引進省外資金和民間資金新的機遇。甘肅省投資環境進一步改善，資源開發、基礎工業原料、基礎設施相關產業等領域將成為新的投資熱點，在今後一段時期，甘肅省招商引資將進入結構調整、產業集聚、規模提升的新階段。

### 受益於西部大開發

張世恩說，國家西部大開發戰略實施近十年，對甘肅破除制約投資貿易發展的瓶頸因素發揮了積極作用。甘肅在交通、通信、電力等基礎設施得到了根本的改善，在人居環境、生態保護等方面也發生了積極變化，這些投資硬環境的變化對於甘肅招商起到了積極的作用。同時，甘肅固有的勞動力、土地、水電價格、傳統資源、新能源量等優勢也都成為吸引投資項目的「硬招牌」。

他介紹說，甘肅有色冶金工業在全國佔有突出地位。境內已探明儲量的礦產有81種，其中保有儲量居全國第一位的有鎳、鈷、鎢、鉍、鉀、鉑、鈾等10種，居全國前5位的有34種。同時，甘肅是西北地方重要煤電能源和煤化工基地。甘肅煤炭資源保有儲量92.4億噸，原煤產量達3976萬噸；風能資源儲量2.37億千瓦，技術可開發量2667萬千瓦以上。同時，甘肅省日照時間長，尤其是河西地區年日照3300小時，廣袤的戈壁荒漠為開發利用風能和太陽能提供了優越的條件。他更預言，未來10年，風、光等可再生新能源的開發利用將成為甘肅新的經濟增長極。

### 投資結構多元化

張世恩說：「作為一個經濟增長方式以投資拉動為主的西部省份，甘肅省積極應對世界金融危機帶來的不利影響，正在籌劃的一批重大項目，重點突出民生工程、基礎設施和生態環境建設，在保持經濟平穩較快增長的同時，特別注重增強經濟社會發展後勁和可持續發展能力。」此外，他還進一步強調說，甘肅省將進一步加大全省傳統產業改造力度，下工夫延伸產業鏈，大力發展迴圈經濟和先進製造業，積極承接產業轉移，努力改變全省經濟結構單一狀況，實現速度、結構、質量相統一的發展。

他向記者介紹說，在剛剛結束的十五屆蘭洽會上，除裝備製造業、基礎設施類項目佔較大比例外，商貿、倉儲、物流等現代服務業的項目有較大幅度增加，共有56個服務行業的項目簽約，投資額達108.3億元，投資結構的顯著變化，充分說明甘肅的產業結構由過去單純依靠資源及相關行業發展的單一結構變為向多個新興領域擴張的多元結構。

### 蘭洽會成果豐碩

同時，張世恩還介紹說，已成功舉辦15屆的蘭州經濟洽談會已發展成為西部地區重要的對外合作交流的平臺。前14屆蘭洽會重大項目簽約金額累計702.3億元，平均每屆不過50億元左右。今年，第十五屆蘭洽會項目530個，簽約總額達1061.12億元，這一數額超過了前14屆蘭洽會簽約金額的總和，創蘭洽會簽約記錄歷史新高。此次簽約項目530個，其中，1億元以上的項目190個，10億元以上的項目12個。專案涉及化工、裝備製造、中醫藥及生物製藥、能源開發、農業產業化、旅遊、礦產資源、現代服務業及基礎設施建設等多個產業。

## 翰墨載道頌中華

### 林民恩書畫展航誠藝都舉行



林民恩在書畫展開幕式上致辭

由香港中華藝術館館長林民恩舉行的書畫展，日前(8月9日)在航誠藝都中國工藝精品商場開幕。此次以「翰墨載道頌中華」為主題的展覽，共展出了林民恩近百幅書畫作品及多年收藏的根雕工藝品。

記者 孫司 林民恩1954年生於海澄，1979年旅居香港，為著名書畫家溫俊傑、陳文傑、謝學賢入室弟子，早年於歐、柳、顏、趙多家下苦功，丹青神取青藤、八大、石濤、板橋、諸家之筆法用墨，功力深厚。書法古樸蒼勁，結體端莊靈動，融書畫於一爐，合金石寫意於一心；書畫個性突出，墨竹用筆神妙大氣，有根有苗。作品獲獎甚多，其墨竹被譽為「當代鄭板橋」，其書法被譽為「當代翁同龢」，多為各地藝術機構、文化部門及私人收藏。

林民恩還精通堪輿、木石、鑒古、收藏，是香港資深著名書畫家、古琴收藏家。他創立中華藝術館，現任國際潮汕書畫總會永久名譽會長、香港書畫會副主席、香港中國美術會顧問、泰國泰華藝術協會顧問，始終如一地致力於中華文化的傳承和弘揚！

開幕式當天，林民恩作了感人的發言：「人類文明和諧，並非物質的象徵，並非時髦的體現，並非金錢美女，並非飛機、導彈的威風，更不是華而不實，口蜜腹劍的人心。而是人類在認識自然，順應自然，抱樸養真、敬天愛人、天人合一中生命的延續。」據他介紹，此次畫展乃為慶祝新中國六十華誕而舉辦，作為獻給祖國大壽的一份賀禮，以此表達對祖國、父母、親朋的感謝之情，同時發揚民族傳統文化和精神。

畫展展期將持續一個月，期間還將舉辦多項配套活動：8月15日至16日，將有著名書畫家到航誠藝都現場揮毫潑墨；8月30日上午的《書畫、瓷器鑒賞講座》，專家將現場傳授鑒賞知識；下午有著名家居布置專家為大家講授家居布置知識、風水訣竅；9月6日下午的佛學哲學講座，是大家學習佛家修生養性知識的良好機會。

## 津超五星級酒店 招聘會創意十足

即將開業的天津首家超五星級酒店天津君隆威斯汀酒店日前在天津君隆廣場舉行了大型招聘會，向天津市場提供了從一線員工到管理人員的不同崗位250個，吸引了2000多位求職者蜂擁而至。

作為天津最高等級的酒店，天津君隆威斯汀酒店的招聘方式別出心裁。在招聘現場，「主考官」鼓勵應聘者躺在有威斯汀標誌性的「天夢之床」上感受其獨有的舒適和愜意；在面試等候區則安排了瑜伽教練帶領即將面試的求職者做瑜伽動作放鬆心情；別出心裁的有獎知識問答讓應聘者了解酒店的文化和特色；招聘會場播放舒緩的背景音樂，還在專門的樓層為求職者提供了糕點和飲料供其享用。

招聘會對記者稱，一位及格的威斯汀酒店員工需要具備優秀的崗位技能和語言技能，有一顆願意為別人提供幫助的心，同時君隆威斯汀酒店還會按照個性化、直覺靈動、活力等酒店的核心價值來挑選人才，不設置年齡限制。

據了解，喜達屋集團旗下的威斯汀酒店已遍布全球26個國家，擁有130餘家品牌酒店，在國際酒店業擁有極高的口碑，其樹立的至善榮譽和厚重的歷史積澱仍是國際頂級酒店業中的旗艦。天津君隆威斯汀酒店是天津市旅遊集團旗下酒店，預計將於今年年底正式對外營業。 本報記者 李遠



▲瑜伽教練帶領即將參加面試的求職者做瑜伽動作放鬆心情 (本報攝)

## 家紡布藝行業實施品牌戰略抗風險

2009(秋)深圳國際家紡展日前在深圳國際會展中心開幕，來自15個國家和地區的300餘家家紡、家飾行業參展商參展。4天累計實際到場人次5萬多人，數量與過去兩期持平並略有上升，專業觀眾質量更大大超過往屆。廣東家紡協會會長黃錦權表示，當前，中國經濟正經受國際金融海嘯危機的衝擊，全國的家紡布藝行業正經受嚴峻的考驗。市場的波動，更堅定家紡布藝企業實施品牌戰略、實現產業升級的決心，抗風險。

### 開創意設計區

黃錦權認為，經過七、八的快速發展，國內家紡家居業需要一個調整期，而金融危機的到來，既是挑戰，也是行業調整的一個機會。目前，很多企業還停留在生產、加工的層面，要實現產業升級，能夠設計開發自己的產品，還要加強品牌建設。隨着國民生活水平提高，

對時尚需求越來越高，行業需求會越來越大，一、二年調整後，行業的市場前景還是非常廣闊。

在本屆展覽會上，突出了新創立的創意設計區，該區域向觀者展示了國內家紡設計者水平，成為一大亮點，吸引不少人的目光。由廣東家紡協會等主辦的這次展覽會，展出面積共為30000平方米，來自15個國家和地區的300餘家家紡、家飾行業參展商參展，參展的企業包括窗簾布藝商、床上用品商、輔料商、家用飾品商、設計師等。4天累計實際到場人次5萬多人，數量與過去兩期持平並略有上升，專業觀眾質量更大大超過往屆。

### 龍頭企業參展

家紡展反響不俗，頗受參展商好評。一位國際展商表示，此次是隨團首次參展，短短幾天時間內就有三個城市的總代理已經簽下，其他地區也都有很多人有代理



▲新產品具吸引力(袁秀賢攝) ▲家紡展洽談現場(袁秀賢攝)

意向。

本屆展會名家齊集，國內各地龍頭企業積極參展，包括摩力克、新華隆、金華、明佳、歐豐名、維泰斯、棟能紡織、紅山芋、祺隆、英愛、雅蘭等知名品牌，大手筆地彰顯家紡品牌發展的迅猛勢頭。在進口產品展區，韓國「桐赫」、意大利「A+A」、香港「華俊行」都帶來海外風潮。華俊行此次展會精心推出蒙迪卡羅店中店，通過時尚和藝術結合的創意平台，向業內宣傳獨特的理念。

與往屆有所不同的是，本屆展會增添更多的專業培訓講座，務求提升行業水平。全國家紡布藝工商企業高峰論壇——家紡布藝行業，如何應對國際金融危機，掀起了家紡業的新一輪的「頭腦風暴」。論壇上，中國家用紡織品行業協會樊廷乙副會長，廣東家紡行業協會會長黃錦權等到會作了精彩的發言。此外，還有各種配套的精彩講座，頗受與會者歡迎。

本報記者 袁秀賢